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[bookmark: _GoBack]Jugend – Fragen vom: Jugendvernetzungstreffen
(Das Jugendvernetzungstreffen wurde neu gegründet Ende 2013, ist im Aufbau)

Frage 1: Schule in Münster Wo sieht ihre Partei Möglichkeiten, Schüler und Schülerinnen in Münster am aktiven Schulleben und der Gestaltung der Schule und der Stadt zu beteiligen?  
Die Ökologisch-Demokratische Partei – ÖDP Münster möchte einen gesellschaftlichen Wandel mittragen: weg vom Egoismus hin zu mehr Gemeinsinn und Menschlichkeit. Die Entwicklung einer nachhaltigen Politik in einer entschleunigten Gesellschaft soll zu einem Wohlstand führen, der sich nicht allein am Materiellen bemisst, sondern darauf abzielt, die natürliche und die soziale Umwelt mit einzubeziehen und so ein glücklicheres Leben zu ermöglichen.
Die ÖDP meint, durch die finanzielle Förderung der Familie und entsprechende Weiterbildung können Kinder und Jugendliche besser an das aktive Schulleben herangeführt werden. Alle Menschen sollten frühestmöglich demokratische Strukturen kennenlernen. Dadurch haben sie die Motivation und Chance z. b. bei der Schülermitverwaltung mitzuwirken.
Die ÖDP steht für: kleine Schulen, kleine Klassen, längeres gemeinsames Lernen, eine eigenverantwortliche Schule mit vernünftiger, finanzieller Ausstattung, genügend Pädagogen und Schulpsychologen, kein Turbo-Abi…

Frage 2: Beteiligung der Jugend in Münster Wie stellt sich ihre Partei eine nachhaltige und ernsthafte jugendpolitische Beteiligung und Mitsprache von Kinder und Jugendlichen in Münster vor?   
Die ÖDP hat schon lange in Ihrem Parteiprogramm die Einrichtung eines Jugendrates vorgesehen. Wir freuen uns, dass mit unserer Hilfe dieses demokratische Gremium installiert werden konnte. 
Die Beteiligung an den Wahlen des Jugendrates  ist noch ausbaufähig und sollte durch Anreize in den Schulen und Jugentreffs weiter gefördert werden. 
Diese Jugendtreffs von freien Trägern sollten mit städtischer Hilfe eine größere Unterstützung bekommen.
Für die ÖDP ist es wichtig, dass die Jugendlichen bei Ihren Forderungen und Ideen ernst genommen werden.
Weiterhin zählen für uns Toleranz zwischen allen Generationen und Kulturen sowie das Mitspracherecht von Jung und Alt als wichtige Voraussetzung für ein friedliches Miteinander.

Frage 3: Jugendkultur in Münster Welche Maßnahmen der Jugendkultur in Münster unterstützt ihre Partei und welche halten sie weiter für unterstützenswert?   
Eine vielfältige Kulturlandschaft ist wesentliche Voraussetzung für den 
Zusammenhalt der Stadtgesellschaft. Das Angebot der Jugendkultur in Münster ist breitgefächert, darunter zählen Stadttheater, Schulen, Musikschulen, Tanzschulen usw. Dieses Angebot hat die volle Unterstützung der ÖDP. Wer heute Kinder und Jugendliche fördert, investiert in die Zukunft.
Insbesondere finde ich sehr interessant und unterstützenswert:
Jugendorganisationen im Umweltschutzbereich, kirchliche Einrichtungen und im Sport. Meine hohe Anerkennung haben Ehrenamtliche die sich für diese Aufgaben einsetzen.
3 Angebote möchte die ÖDP besonders hervorheben:
Die Ordungspartnerschaft Graffiti der Polizei, die sich mit verschiedenen Aktionen an Jugendliche aus der Szene wenden und den Respekt vor fremden Eigentum herausheben.
„Cactus junges Theater“, habe ich schon gesehen, ist immer supergut :-)
„Skate-aid“ von und mit Titus Dittmann, ist für mich ein multikulturelles Highlight aus Münster, einfach Spitze…
